

如果不买彩票 体彩跟我有关系吗

# 国家公益彩票与公众息息相关

如果不购买体育彩票,体彩跟我有关系吗?

其实,息息相关。

近期,财政部向社会公告了2016年彩票公益金筹集分配情况和中央集中彩票公益金安排使用情况。公告显示,2016年中央财政安排使用公益金473亿元,其中有315亿元用于补充全国社会保障基金,105亿元用于国务院批准的医疗、养老、文化、扶贫等14项社会公益事业项目。

作为国家公益彩票,发行伊始,中国体育彩票就心系国计民生。近年来,体育彩票公益金的使用方向更加聚焦于提供基本公共服务,集中于满足人民对美好生活的需求。

## 社会保障基金,跟彩票什么关系

“截至10月25日,沪深上市公司中,社保基金增持了45家,减持了59家。”

看到这样一则财经新闻,你的第一反应是什么?这跟我有关系吗?

有!关系大着呢。

2000年8月1日,经中共中央批准,国务院决定建立全国社会保障基金,作为国家社会保障储备基金,由中央财政预算拨款、国有资本划转、基金投资收益和国务院批准的其他方式筹集的资金构成,专门用于人口老龄化高峰时期的养老保险等社会保障支

出的补充、调剂,由全国社会保障基金理事会负责管理运营。2001年,国务院《关于进一步规范彩票管理的通知》规定:财政部会同国家体育总局确定体育部门每年的彩票公益金基数,超过基数的彩票公益金,80%上交给财政部,纳入全国社会保障基金,进行统一管理和使用。自2001年起,体彩公益金开始补充全国社保基金,当年体育彩票公益金合计约23.75亿进入全国社保基金。

2006年,财政部下发《关于调整彩票公益金分配政策的通知》,规定彩票公益金在中央和地方之

间按50:50的比例分配,专项用于社会福利、体育等社会公益事业。中央集中彩票公益金在全国社会保障基金、中央专项彩票公益金、民政部和体育总局之间分别按60%、30%、5%和5%的比例分配。

随着社会的发展,体育彩票早已不再是单纯的部门彩票,而是成为国家公益彩票,其筹集的公益金使用范围,除了用于全民健身计划、奥运争光计划等体育事业,推动我国全民健身事业蓬勃发展,更是广泛用于涉及国计民生、社会保障等在内的多项事业,发挥着“公益事业助推器”的巨大作用。

## 从法援到助学,这些项目你知道吗

“自从彩票公益金法律援助项目介入后,中心接案数量增多了,律师的办案补贴提高了,大家办案的积极性和主动性增强了,案件办理的效率和质量有了明显提升,更多困难群众得到了及时有效的帮助。”北京致诚农民工法律援助与研究中心律师陈星不无感慨地说。

法律援助,正是中央专项彩票公益金众多使用项目之一。2009年开始,经国务院批准,安排彩票公益金5000万元,用于中国法律援助基金会资助开展针对农民工、残疾人、老年人、妇女家庭权益保障和未成年人等五个方面的法律援助,彩票公益金法律援助项目由此诞生。

到2016年度,参与彩票公益金法律援助项目实施的法律援助机构有

414家,近5年,彩票公益金投入5亿元,推动办理法律援助案件近30万件,使45万多人直接受益,让经济困难群众得到法律保护。

以体育彩票公益金为重要组成部分的彩票公益金为推动我国医疗卫生事业的发展持续贡献力量,中央专项彩票公益金对于农村医疗救助基金的资助就是其中的一项重要举措,每年都有相当数额的彩票公益金专项用于进行农村医疗救助。这些资金主要用于资助贫困农民参加新型农村合作医疗和对医疗救助对象符合规定的医疗费用给予资助。

中央专项彩票公益金在医疗卫生事业方面资助的主要项目除了农村医疗救助基金,还有城镇医疗救助基金和红十字人道主义医疗救助基金。这些基金在彩票

公益金的支持下,为扶助社会弱势群体、推动医疗卫生事业发展作出了积极贡献。

彩票公益金对教育助学的资助更是由来已久。2017年中央财政继续安排中央专项彩票公益金,由中国教育发展基金会组织实施滋蕙、励耕和润雨三个计划。滋蕙计划奖励对象为普通高中在校在籍品学兼优的家庭经济困难学生,奖励标准为每人2000元;励耕计划资助对象为小学、初中、普通高中和中职学校家庭经济特别困难教师,资助学校因遭受自然灾害、突发事故或重大疾病等原因造成家庭经济特别困难的教师,资助标准为每人1万元;润雨计划资助对象为幼儿园家庭经济特别困难的幼儿教师,资助标准为每人1万元。

## 从留守儿童到两癌母亲,覆盖人群不断扩大

“这里有很多图书,还有很多玩具,每天都有很多小朋友来这里玩,我感到非常开心。”贵州安龙县12岁的肖欢欢在“留守儿童快乐家园”愉快地玩着桌游。

彩票公益金的使用项目,随着时代的发展也在与时俱进,使用范围更加广泛。除了大家耳熟能详的红十字事业、残疾人事业、农村医疗救助、城市医疗救助、教育助学、法律援助、扶贫、文化等,近年来更是覆盖到很多大众不甚了解的一些项目,比如“留守儿童快乐家园”。

“留守儿童快乐家园”是全国妇联、中国儿童少年基金会于2014年面向留守儿童集中的村镇社区推出的公益项目。目前,项目通过筹集社会爱心资金和中央专项彩票公益金支持,已在全国30个省(区、市)和新疆生产建设兵团捐建了874个“儿童快乐家园”,并积极

动员当地志愿者,通过“儿童快乐家园”为留守儿童提供学习生活、亲情关爱、安全保护、心理健康等多种关爱服务活动,让农村留守儿童在蓝天下快乐健康成长。

与“儿童快乐家园”类似的项目还有“乡村少年宫”。这些“乡村少年宫”本着公益性、覆盖性、特色性、实用性的原则,开设了球类、棋牌、绘画、书法、科普、舞蹈、乐器等十余个活动项目。

2016年,中央专项彩票公益金用于留守儿童快乐家园项目1500万元,该项目由全国妇联委托中国儿童少年基金会组织实施,主要用于为农村留守儿童校外活动场所配置设施并开展关爱服务;用于乡村学校少年宫建设67990万元,该项目由中央文明办组织实施,主要用于新立项乡村学校少年宫项目的修缮装备补助以及“十二五”时期已立项乡村

学校少年宫项目的运转补助。

此外,中央专项彩票公益金还用于出生缺陷干预救助,项目由国家卫生计生委委托中国出生缺陷干预救助基金会组织实施,主要用于出生缺陷救助、出生缺陷防治宣传和健康教育;禁毒关爱工程,该项目由公安部委托中国禁毒基金会组织实施,主要用于禁毒宣传教育工作;农村贫困母亲两癌救助,该项目由中国妇女发展基金会组织实施,主要用于救助患有乳腺癌和宫颈癌的农村贫困妇女;婴幼儿营养补助,该项目由中国儿童少年基金会组织实施,主要用于向部分贫困地区6个月至36个月婴幼儿免费发放爱心营养包和开展健康宣传教育活动;精神病人福利机构建设,该项目由民政部组织实施,主要用于支持新(迁)建、改扩建地市级精神病人福利机构和配置设备。



## 始终心系民生,重大灾难面前温暖同行

在重大灾难面前,公益金的身影始终温暖同行。汶川地震发生的2008年,20亿元公益金用于抗震救灾,其中10亿元用于汶川地震灾区受灾群众后续生活救助;10亿元列入中央财政地震灾后恢复重建基金,安排用于汶川地震倒损农户住房恢复重建。2009年,抗震救灾使用44.52亿元,该部分资金列入中央财政地震灾后恢复重建基金,用于公共服务、防灾减灾恢复重建项目。2010年,54.42亿元用于汶川地震灾后恢复重建。

2014年,中央专项彩票公益金用于甘肃岷县漳县地震灾后恢复重建10亿元,新疆于田地震灾后恢复重建3亿元。2015年,用于云南鲁甸地震灾后恢复重建10亿元。

2008年四川汶川地震发生后,即开型体育彩票顶呱刮还

被赋予“赈灾”的使命,在从2008年7月1日至2010年12月31日,在两年半的时间内,顶呱刮中央集中部分公益金(即总销量的10%)全部用于支援汶川地震的灾后重建,顶呱刮最终为地震灾区筹集资金多达38.3亿元。

上市20年来,体彩不断扩大销售规模,据不完全统计,目前全国有13万余个销售终端,直接为社会提供了30万个就业岗位,带动了体育、文化、科技、印刷、新闻以及未来的网络等相关行业和相关产业链的发展。

不忘初心,服务民生。身处这个伟大的时代,中国体育彩票将牢固树立以人民为中心的思想,突出以人民利益为中心,为建设负责任的、可信赖的、健康持续发展的国家公益彩票而继续努力。

(熊斌)

## 1注1370万+3注856万 奖池滚存42.34亿 大乐透单期筹集公益金7970万

本报讯 记者金海燕报道 11月4日,体彩大乐透第17129期销售2.21亿元,筹集公益金7970万元。全国开出4注头奖,其中1注为1370万元(含514万元追加奖金)追加投注头奖,出自山西;3注为856万元基本投注头奖,分落浙江(2注)和江苏。开奖结束后,奖池滚存42.34亿元。

本期体彩大乐透前区开出号码05、17、20、32、33,后区开出号码04、09。前区奖号的分布较为匀称,各个号段上均有号码开出。最小号码开出05;1号段上开出17;2号段上开出20;3号段上开出32、33一对连号;最大号码开出33,该号复制上期(第17128期)奖号,且于最近4期之内开出了3次。

后区开出04、09,其中09于上期之前曾有20期未露面。

数据显示,山西中出的1370万元出自忻州,中奖彩票为一张3元投入的单式追加票。

浙江中出的2注856万元头奖全部出自宁波同一家网点,中奖彩票为2张投注号码一模一样的胆拖票——前区1胆15拖+后区2,投注间隔时间为1小时7分钟,单票分别擒奖872万元。

江苏中出的856万元头奖出自盐城,中奖彩票为一张7+3复式票,单票擒奖874万元。

二等奖开出95注,每注奖金为7.48万余元;其中41注采用追加投注,每注多得奖金4.48万余元。追加后,二等奖单个总奖金为11.97万元。

奖池方面,42.34亿元滚存至11月6日(周一)开奖的第17130期。



“2元可中1000万,3元可中1600万”,事实上,体彩大乐透为购彩者们带来的不仅有大奖,还有丰富多彩的业余生活,它所筹集的体彩公益金,更是被广泛用于体育事业和社会公益事业。